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Algebra

Capitolul |
Multimea numerelor intregi

m Competente specifice

Ci.
Ca.

Cs.

Ca.

Cs.

Ce.

Identificarea caracteristicilor numerelor intregi in contexte variate

Utilizarea operatiilor cu numere intregi pentru rezolvarea ecuatiilor si
a inecuatiilor

Aplicarea regulilor de calcul si folosirea parantezelor in efectuarea
operatiilor cu numere intregi

Redactarea etapelor de rezolvare a ecuatiilor si-a inecuatiilor studiate
in multimea numerelor intregi

Interpretarea unor date din probleme care se rezolva utilizand
numerele intregi

Transpunerea, in limbaj algebric, a unei situatii date, rezolvarea
ecuatiei sau inecuatiei obtinute si interpretarea rezultatului

La televizor sau la radio auziti zilnic ,,buletinul meteo”.
Temperaturile pot fi pozitive, zero sau negative.
+3°C  seciteste ,,plus 3 grade Celsius”

+28° C  se citeste ,,plus 28 de grade Celsius” 3

-5°C se citeste ,,minus 5 grade Celsius” Eiﬁ

—14°C  se citeste ,,minus 14 grade Celsius” @ec
Temperaturile negative, zero sau pozitive se inregistreaza cu ajutorul v

termometrului.

Daca dorim sa stim indlfimea unui munte
sau reperele unei epave de pe fundul ocea-
nului, inseamna ca dorim sa stim altitudinea.
Altitudinea se méasoara luand ca reper nivelul
marii, care este considerat zero (0) metri.

Varful unui deal sau inaltimea unui munte
se exprimd printr-un numir precedat de

1.1. Numar intreg. Multimea numerelor intregi. mExzm

Opusul unui numar intreg. Reprezentarea pe
axa a numerelor intregi

Matematicd. Clasa a VI-a
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semnul ,,+”, iar un punct de pe fundul unui ocean se exprima printr-un numir precedat
de semnul ,-".
In cadrul firmelor comerciale se folosesc notiunile de credit, debit si sold.

Exemple:

1. In luna septembrie, o firmd a incasat 10 000 lei pe marfa vanduta (creditul este
+10 000 lei) si a cheltuit 5000 lei (debitul este —5000 lei). Soldul acestei luni este pozitiv,
adica +5000 lei, deoarece s-a incasat mai mult cu 5000 lei decét s-a cheltuit.

2. In luna octombrie, o firma a incasat 300 000 lei (creditul este +300 000 lei) si a
cheltuit 400 000 lei (debitul este —400 000 lei). Soldul acestei luni este negativ, adica
—100 000 lei, deoarece s-a incasat mai putin cu 100 000 lei decat s-a cheltuit.

In exemplele date s-au intdlnit numere precedate de semnul ,,+” sau de semnul ,—".
Aceste numere sunt numere intregi.

Se numeste numér intreg numarul natural 0 sau orice numar natural diferit de 0
precedat fie de semnul ,,+” (plus), fie de semnul ,,—” (minus).

Observatii:

e Multimea numerelor intregi se noteaza cu Z.

e Multimea {+1, +2, +3, ...} este o submultime a multimii numerelor intregi, se
noteaza cu 7', si se numeste mulfimea numerelor intregi pozitive.

e Multimea {-1, -2, -3, ...} este o submultime a multimii numerelor intregi, se
noteaza cu 7~ si se numeste multimea numerelor intregi negative.

e Multimea numerelor intregi negative impreund cu multimea numerelor intregi
pozitive si cu numarul natural 0 formeaza multimea numerelor intregi, adica, avem:
Z=7"0{0}u Z sinotamZ={...,-3,-2,-1,0,1,2,3, ..}.

e Multimea {0; +1; +2; +3; ...} se numeste multimea numerelor intregi nenegative.
e Se numeste opusul unui numir intreg diferit de zero acel numar intreg care se
obtine din numarul intreg considerat prin schimbarea semnului acestuia. Opusul
numarului<intreg 0-este numarul intreg 0. Opusul numarului intreg +2 este numarul
intreg —2, iar opusul numarului intreg —5 este numarul intreg +5.

e Numerele intregi pot fi reprezentate pe axa numerelor. Axa numerelor este o

dreaptd pe care am fixat: un punct numit origine, un sens pozitiv si o unitate de
masura.

u.m.
c’ B’ A’ 0 A B C
-3 -2 -1 0 +1 +2 +3
Sa reprezentam pe axa numerelor si numerele naturale.
u.m.
1 1 1 1 A1 A2 3A -
-3 -2 -1 0 +1 +2 +3



Se observa ci orice numar natural # coincide cu numarul intreg +» si notam +n = n.
Astfel, se poate scrie N'=Z, sau N c Z.

e Numiirul 0 nu este nici pozitiv si nici negativ.
e Numerele intregi negative sunt folosite pentru a descrie: adancimi sub nivelul
marii, temperaturi exprimate in grade Celsius sub limita de inghet, datorii.

Exemple:

1. In ziua de 2 februarie 2009, la ora 6 dimineata, temperatura a fost de —9°C (minus 9
grade Celsius).

2. In Oceanul Atlantic s-a gasit, la adincimea de 4375 m, o epavi. Adancimea poate fi
exprimatd ca fiind —4375 m, raportata la nivelul marii.

3. Pasul Predeal se afla la indltimea de 1040 m. Altitudinea Pasului Predeal, raportata
la nivelul marii, poate fi exprimata ca fiind +1040 m.

4. Daca incasdrile unei societati comerciale au fost de 5 milioane lei si platile au fost
de 3 milioane lei, atunci soldul este de 2 milioane lei (+2 milioane lei).

5. Daci incasdrile unei societdti comerciale au fost de 2 milioane lei si platile au fost
de 3 milioane lei, atunci soldul este negativ (—1 milion lei), adicéd societatea are o datorie
de 1 milion de lei.

Priviti axa numerelor §i observati ca exista puncte egal departate de origine. Punctele 4
si A, punctele B si B’ sunt egal departate de originea axei. Dacd doud numere nenule
corespund pe axa la doua puncte egal departate de punctul O (originea axei), atunci cele
doud numere sunt opuse.

Exemple:

1. Numerele —1 si 1 corespunzitoare punctelor A"si 4 sunt opuse.

2. Numerele -3 si 3 corespunzatoare punctelor C’si C sunt opuse.

In general, dacd notdm cu a un numadr natural nenul, atunci:
e opusul numarului intreg pozitiv +a este numarul intreg negativ —a;
e opusul numarului intreg negativ —a este numarul intreg pozitiv +a.

Atentie!

e Opusul numarului negativ —3 se noteaza cu — (-3) si este egal cu numarul pozitiv +3,
adica — (-3) =+3.

e Opusul numarului pozitiv +4 se noteazd cu — (+4) si este egal cu numarul negativ
—4, adica — (+4) = 4.

® ® @ activitdti de invatare ® ® @
PElintelegere*

1. Completati corect propozitiile:
a) Orice numar natural este ... .
b) Opusul unui numér intreg diferit de zero este ... .
¢) Axa numerelor este ... .
2. Reprezentati pe axa numerelor urmatoarele numere intregi:
a)-5;+1;0;—1; +2; —4; b) —7; +4; -3; 0; +13; -2; +5;
c)-5;-3;4;-7; 3; +5; d) 50; -50; 30; —20; +20; 10; —10; 0.

Matematicd. Clasa a VI-a



EXZ3 1.3. Adunarea numerelor intregi.
Scaderea numerelor intregi

Pe multimea numerelor intregi Z se defineste o operatie denumitd adu-

narea numerelor intregi. Aceasta operatie se defineste cu ajutorul operatiei de adunare a
numerelor naturale astfel:

Se numeste suma a doud numere intregi diferite de zero un numar intreg care este:

e suma modulelor celor douda numere intregi precedata de semnul ,,+”, daca cele doua
numere intregi sunt pozitive;

e suma modulelor celor doud numere intregi precedatda de semnul ,,—”, dacé cele doua
numere intregi sunt negative;

e diferenta modulelor celor doud numere intregi precedatd de semnul numarului cu
modulul mai mare, dacé cele dousi numere intregi au semne diferite si module diferite;

e numirul intreg 0, daca cele doud numere intregi au semne diferite si module
egale.

Se defineste, de asemenea, suma oricirui numar intreg ¢ cu numarul intreg 0 si
suma numirului 0 cu orice numaér intreg « ca fiind numérul intreg a.

Operatia prin care se obtine suma a doua numere intregi se numeste adunarea
numerelor intregi.

Pe multimea Z a numerelor intregi se defineste si operatia de scidere astfel:

Daca a si b sunt numere intregi, se considera: a — b = a + (-b), a — b numindu-se
diferenta dintre a si b.

Deci, pentru a obtine diferenta dintre numarul intreg a si numirul intreg b, se
efectueaza suma numarului intreg @ cu opusul numérului intreg b.
In multimea numerelor intregi, orice diferenta este posibila.

® ® @ activitati de invatare ® ® @
PE]intelegere *

1. Completati corect propozitiile:

a) Suma a doud numere intregi pozitive este un numar intreg ... .

b) Suma a doud numere intregi negative este un numar intreg ... .

¢) Suma a doud numere intregi ... este un numar intreg ... sau un numar intreg ... .

d) Daca suma a doud numere intregi este pozitiva, atunci numerele au semnul ... sau
sunt de semne ... cu modulul mai mare al numarului intreg ... .

e) Daca suma a doud numere intregi este negativa, atunci numerele au semnul ... sau
sunt de semne ... cu modulul mai mare al numarului intreg ... .
2. Calculati:

a) (+5) + (+3); b) (+4) + (-2); ¢) (=6) + (=1); d) (-6) + 0;

¢) (-10) +(=30); D (15)+(=5); ) (H17) +(=10);  h) (+2) + (-1);

i) (+7) + (-7); 1) D)+ (+4); k) (+15) + (-10); 1) (-20) + (+10).
3. Calculati:

a) (+25) + (+10) + (+10); b) (-32) + (-23) + (-15);

Matematicd. Clasa a VI-a
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3 1.7. Puterea unui numar intreg cu exponent
numar natural. Reguli de calcul cu puteri

Dacéi a este un numair intreg si » este un numér natural, » > 2, atunci puterea n a

luiaeste: a”" =a-a-a-...-a, a se numeste bazi, iar n se numeste exponent.
(AR

n factori

Prin definitie, a' = a, iar daci a este diferit de zero, atunci a® = 1.
Nu se defineste 0°, se mai spune ci 0° nu are sens.

PROPRIETATI

1. Dacd baza este un numadr pozitiv, puterea este un numar pozitiv oricare ar fi expo-
nentul.

2. Dacd baza este un numar negativ si exponentul este numar par, atunci puterea este
un numar pozitiv.

3. Dacd baza este un numar negativ si exponentul este numar impar, atunci puterea este
un numar negativ.
a",pentru n=2k, ke N

(+a)"=+a"=a" si (-a)" = .
=a",pentru n=2k+1,ke N

Exemple:
(-2 =(2) (-2)- (-:2) = -8 (-2)' = (:2)(:2) - 2) - (-2) = 16;
24=-2.2:2-2=-16; (+5)* =(+5) - (+5) - (+5) = 125; (+11)* = 121.

REGULI DE CALCUL CU PUTERI
Daca a si b sunt doua numere intregi, m si n sunt doud numere naturale, iar operatiile
care trebuie efectuate sunt definite (au sens), atunci:
el.a"-a"=aq"*"
e2.a":a"=a"" ",
3. (a)yt=am",
°4. (a-b)'=a"-b"
e5.(a:b)"=a":b"

Exemple:

1. (3)* (3 =(3)"3=(3); 175171 =175 711 = 1715,

319.31=31°"1=311°
2. 115113 =1153=11%
3. (57)2 — 57»2 — 514;

(+9)* = [(+3)’]* = (+3)* * = (+3)%;
4. [(3)- (P =(3) - (-2);

[(-3) - (+5)F = (-3)’ - (+5)%;

(_4)6.(_4)3.(_4):(_4)6+3+1:(_4)10'

(-6)° 1 (-6)" = (-6)* * = (-6)*.
[(C13)1F = (-13)" 2 = (13);
(_4)3 — (_22)3 — _22»3 — _26.
[(+2) - (5P = (+2)* - (-5)%
[(+2) - ($3) = (+2)° - (+3)’.

Matematicd. Clasa a VI-a
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® ® O activitdti de invatare ® ® @
PE]intelegere *

1. Efectuati:

a) 1% b) (-1)%; ¢) (-1)% d) 1% e) (+1)%
f) +1 2 D' h) (-1)%; i1 J) D
k) —17; DD m) (=)' n) (1% 0) (+D)".
2. Completati tabelul:
n n’ n! n? n’ n* n’
1
-1
+3
-3
3. Calculati:
a) (-2)* si 2% b) (-1)° si 1% ¢) (-7)” si 7%
d) (-12)° 5i —12% e) (-6)" si —6" f) (+3)*5i +3°.
4. Efectuati:
a) 0% b) (-15)'; o) (+3) ) 0% e) 0'%; ) (-7)";
g) (+13)';  h)0'; i) (-3)% H S k) (+6)%; )0
m)33%  n) 1% 0) 33%; p) (B3 HE33); s D
5. Efectuati:
a) 2%; b) (-2); ©) (-2)'; d) 2% e) (-2)%
f) +21; g) 3% h) (-3)% i)=32, si apoi adunati rezultatele gisite.

6. a) Determinati numerele intregi a caror putere a doua este 4.
b) Determinati numerele intregi a cédror putere a treia este —4.
c¢) Determinati numerele Intregi a cédror putere a treia este —8.
d) Determinati numerele intregi care la puterea n dau 1.
¢) Determinati numerele intregi care la puterea n dau —1.
7. Completati casutele astfel incat egalitatile sa fie adevarate:
a) (|_|)*=+16; b) (||’ =-27 o) (|__|)’ =125
d (L) =7 o) ([ )'=1 f) (L) =+8L.
8. Fie a € 7", m, nnumere naturale. Inlocuiti spatiile punctate astfel incit urmatoarele

propozitii sa fie adevarate:
a)a’=...; b)a'=..; c)a"-a'=..; dya" "=
e)a”:d =..,; Ha" "=..; g) @' =..; hya""=....
9. Cum este corect?
a) (-2)° - (2" = (-2)’ " sau (-2)’ - (-2) = (-2)* %
b)3¢=3%-33sau36=3%.3%
¢) (-5)* (-5)* - (-5) = (-5)" sau (-5)* - (-5)* - (-5) = (-5)";
d)32+3°=3%sau3*+33=9+27.

10. Folosind regula " - a" = " ", oricare ar fia € Z" sim, n e N, calculati:
a) (-3)* - (-3)% b) (+7) - (+7)’;
¢) (5) - (=5) - (-5)% d) (D' (4 (4) - (4



[EX3 Recapitulare si sistematizare prin teste

¥ TESTUL 1 %

1. Folosind regulile de calcul invatate, scrieti ca o singura putere:
)3 DED S o [9°] O [T
e) (=12’ : (=2)% D (=3)" (+2)% g) (=15 : (+5);  h) (-21)*: (+7)%,
2. Calculati (-=2)", pentrun e Nsin<S5.
3. Efectuati:
a) [(-1+2%)%- 35]*: (=99 : (52 +21)%;
b) [0°+ 17+ ()17 = (:3)77: (-3)%] - 22+ |4
4. Calculati in doud moduri:
a) [-2- (9% b) [2- (-3) - (+3)I%; o) [(-2)* 2° 1 (2%

¥ TESTUL 2 %

1. Efectuati:

a) [|F3% + (3’| = (-3) + (-2) - (5 = D] : (-43);

b) {(-2) - [(-2)’ +5]:2 - (4 - 8)} - (-2) +16— (-2)|.
2. Determinati-1 pe n folosind regulile de calcul cu puteri:

a) (=3)° - (3 =(=3);  b) (3P (BP=(3)5 (=2 (-2 =(-2)]

d) (=5 (57 =55 o) (=5 (5 =50 H(=2)"": (=2)'=(-2)";

9[22 =2 W[E)] =62 D126y = (-2
3. Pentru x =2 si y = -3, calculati:

X —2-x-y+y4 b a—ph o)X =3 -y+3-xy -y d)E-y)
4. Efectuati:

Q)82 () 4 (2): (-2 b) (47 2+ (-1 (2"
¥ TESTUL 3 %
1. Indicati baza si exponentul fiecdreia dintre urmatoarele puteri:
a) (-2)%; b) (+5)%; ¢) (=D% d) (+4)°.
2. Stabiliti care dintre propozitiile urmatoare sunt adevarate:
a) (=2)’ = 2% sau a’) (-2)* = -2%; b) (-3)> =3%sau b’) (-3)* = -3%
¢) (-1’ =1 sauc’) (1)’ =-1 d) (=5)* =—5%sau d’) (-5)* = 5%

3. Care dintre numerele: 1, -1, 2, -2, 4, —4, 8, =8, 16, —16, se pot scrie ca puteri cu
baza —2?
4. Efectuati:

a) [37- (-9 (27 ] : (9); b) [4° (-2 :8] 1 (-16");
o) (-2)* :[ (-2 - 8" d) (59" [(-25)° -125°].
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B 1.9. Rezolvarea unor ecuatii in multimea
numerelor intregi

Fie a si b doud numere intregi. Se formuleaza urmatoarea problema:
Determinati numerele Intregi x pentru care ax + b =0.

De obicei, aceasta problema se formuleaza mai scurt astfel:
Rezolvati in Z ecuatia: ax + b=0,unde asib e Z,a#0.

Un numdr intreg xo, pentru care axo + b = 0, se numeste solutie a ecuatiei.
A rezolva ecuatia inseamnd a gasi multimea solutiilor ei care se noteaza cu S.
Doua ecuatii se numesc ecuatii echivalente daca au aceeasi mul{ime de solutii.

1. RezolvareainZ a ecuaticiax +b=0(ae Z',bec Z)
e adunam in ambii membri numarul —b i se obtine ecuatia echivalenta:
ax + b—b =-b, adica ax = —b.
Se spune ca am separat termenul cunoscut b de termenul necunoscut ax, prin
trecerea termenului cunoscut b in partea dreaptd a egalitatii cu semn schimbat.
e Tmpartim ambii membri ai ecuatiei ax = —b cu a # 0;
— dacd (—b) : a este numarul intreg £, atunci ecuatia are solutii in multimea Z si

S={k}.
—dacd (=b) : a nu este numar Intreg, atunci ecuatia nu are solutii in multimea 7Z,
deci S=@.

2. Rezolvareain Z a ecuatieciax+b=c(ae€ Z*,b,c € Z)

e separam termenul necunoscut ax de termenii cunoscuti, prin trecerea termenului
cunoscut b in dreapta egalitdtii, cu semn schimbat; se obtine ecuatia echivalentd
ax = c—b;

N . . . . . c—
e Tmparfim ambii membri ai ecuatiei cu a # 0 si se obtine: x =——;
a

. c—-b \ . . n . .
—daca = k sik este numar intreg, ecuatia are solutii in multimea Z si S = {k};
a
. C= A . . e .
— daca nu este numar intreg, atunci ecuatia nu are solutii in mulfimea 7Z,
a
deci S=O.

E Exercitii rezolvate

Rezolvati in Z ecuatiile:

1. 9)3x+9=0|+(-9)=3x=-"9|:3) ox=-3c ZoS={-3};

b)—7x+3=0|+(—3)<:>—7x=—3|:(—7)<:>x=%eZ<:>S:®.

Matematicd. Clasa a VI-a

2. a)-2x+7=11]|+(-1) & -2x=4|: () ox=—2e ZoS={-2}

1
b) 5x—7=12|+7<:>5x=19|:5<:x=?9eZ<: S=a.
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Observa;ie: Utilizand regulile de calcul din Z si separarea termenilor cunoscuti de

termenii necunoscuti, anumite ecuatii se aduc la forma echivalenta: ax = b, a carei rezol-
vare in multimea Z este imediatd;

. . b
e prin impartirea cu a # 0 se obtine: x =—.
a

b . . .
—dacd — =k sikeste numdr intreg, atunci S = {k};
a

b .
—dacd — nu este numar intreg, atunci S = &.
a
Exemplu: Rezolvati in Z ecuatia 6 = 4(x + 1) — 2(x — 2).
Rezolvare:
e sec desfiinteaza parantezele si se obtine ecuatia echivalentd: 6 =4x + 4 —2x +4;
e sc efectueaza calculele in membrul drept, grupand convenabil termenii:
6 =(4x —2x) + (4 +4) si se obtine: 6 =2x + §;
e s¢ separd termenul necunoscut 2x de termenii 6 §i 8 prin trecerea lui 8 in stanga
egalitatii cu semn schimbat: 6 — 8 = 2x, adica —2 = 2x sau 2x = —2;

e se Tmparte la 2 si se obtine: _72 =x,adicax=-1giS={-1}.

® ® @ activitdti de invatare ® ® @
PElintelegere*

1. Completati spatiile punctate:
a) A rezolva o ecuatie inseamna ... .
b) Un numar intreg m este solutie a ecuatiei ax + b=0,unde a, b,c € Z,a+#0, daca ... .
¢) Doua ecuatii se numesc echivalente daca ... .
2. Verificati daca —1 este solutie pentru ecuatiile:
a)3x+5=2; b) 2x+3=75; c)x+3x+5=3.
3. Rezolvati ecuatia: 2x — 1 = -3, in multimea 4 = {-3, -2, -1, 2}.
4. Rezolvati ecuatia: —3x + 1 =-8, in multimea B = {-1, 0, 1, 3}.

5. Rezolvati in Z ecuatiile:

a) Tx—=14=0; b)4x +12=0; ¢)—9x+27=0; d) 4x-36=0;
e) 2x +4=-10; ) 10="Tx—4; g) 6=4x-2; h)-7=4x+1;
1) 11 =2x+3; ) Sx—-6=14; k)S5x—-1=09; 1) —4x + 1 =-15;
m) Sx+ 17 =2; n) —6x +4 =-8; 0) 8x +6=-2; p) Sx =4x+ 1.

6. Reprezentati fiecare dintre elementele urmatoarelor multimi, scriind elementele lor
intre acolade:

A={x|xe Z,3x=06}; B={x|xe Z,-7x=0};
C={x|xe Z,2x=10}; D={x|xe€ Z,~x-5=0};
E={x|xe€ Z,x-7=3}; F={x|xe Z,3(x+1)=3x+3};
G={x|xe Z,~Tx=5x}; H={x|xe Z,2(x+1)=2x—-5}.
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@ Aprofundare si performanta ***

17. Dacéd x, y € Z, rezolvati ecuatiile:
a)(x+3)y-1)=0; b) xy—2x=-7,

c) ! =l; d) (x +32 +[(x+3)(x-2)]*=0.
3x-1 2

18. Aritati ca ecuatiile urmatoare nu au solutii in multimea numerelor intregi:

a)3x—7=10; b) 5x +4 =27, c)x+3=-Tx+4.
19. Scrieti cate doua ecuatii echivalente cu fiecare dintre ecuatiile:

a)—x+2=3; b)3x-7=2; c)4x—-2=12-3x.
20. Rezolvati in multimea numerelor intregi ecuatiile:

a)x>—1=0; b) 3x*—27=0; c)x*+4=0;

d) 2x* - 98 =0; e) —7x*+28=0; f) 5x>—125=0.

21. Stabiliti care dintre urmatoarele ecuatii au solutii numere intregi si, in caz afirmativ,
rezolvati-le:

a) |-x + 5| =-10; b) |24 — 6x| -2 = -2;
) x+ 1|+ (x +y)*=0; d)-3]2x +4| +5=-7.
22. Rezolvati in multimea numerelor intregi ecuatiile:
a)pe—2|-11=-2]x-2|+4; b) 2P+ 3| +4x +3|=15-5x+3| - 1;
¢)3x+1|+5=pKx+1+11; d)—A42x-1+2=—]2x-1]-7.

perefsupermate |

23. Determinati numerele intregi x, y care satisfac relatia: x> = 120 — 7x°y.
Etapa locald, Bacdu
24. Determinati numerele intregi x si y care satisfac relatia: 2xy — 3x — 4y + 9 =0.
prof. Gheorghe Gdndu, Bacdu
25. Rezolvati in multimea numerelor intregi ecuatia: x?y + 2x° = 63.
Etapa judeteand, Bacdau
26. Rezolvati in multimea numerelor intregi ecuatia: x> — 2x — 143 = 0.
Etapa locald, Bacdu
27. Rezolvati in multimea numerelor intregi ecuatia: xy — 3x + 2y = 1.
Etapa locald, Botosani
28. Determinati perechile de numere intregi (x, y) pentru care xy + y —3x =—15.
Concursul ,, Grigore Moisil”, Cluj-Napoca
29. Rezolvati in multimea numerelor intregi ecuatiile:

a)x +3xy=-11; b)x +xy +y=289.
L S . 2
30. Determinati numerele intregi pozitive x si y pentru care 5 i N =y -
X+

Etapa locald, Carags-Severin



Capitolul 11
Multimea numerelor rationale

m Competente specifice

Ci. Recunoasterea fractiilor echivalente, a fractiilor ireductibile si a formelor
de scriere a unui numar rational

C2. Aplicarea regulilor de calcul cu numere rationale pentru rezolvarea
ecuatiilorde tipul: x + a = b,x-a=b,x:a=b(@#0),ax + b = ¢,
unde a, b si ¢ sunt numere rationale

Cs. Utilizarea proprietdtilor operatiilor pentru compararea si efectuarea
calculelor cu numere rationale

Cs. Redactarea etapelor de rezolvare a unor probleme, folosind operatii in
multimea numerelor rationale

Cs. Determinarea unor metode eficiente in efectuarea calculelor cu
cu numere rationale

Cs. Interpretarea matematica a unor probleme practice prin utilizarea
operatiilor cu numere rationale

EZI3 2.1. Numar rational. Multimea numerelor
rationale

Definitie. Prin numar rational intelegem orice pereche de numere intregi a si b, unde

b # 0, scrisa sub forma %.

Observa;ii:

e Multimea numerelor rationale se noteaza cu Q si

Q:{Z

. a A .. S . .
e Numarul rational 5 este numar intreg daca si numai daca a se divide la b (a : b).

acZ, beZ, biO}.

e Orice numar intreg este numar rational, adica Z < Q.

. . a . c . .. . «
e Doud numere rationale 5 si 7 sunt egale si notam dacd si numai daca

a _c
- _’
b d
a-d=b-c.

e Orice numar rational se poate scrie ca o fractie ordinard sau ca o fractie zecimala

finita sau infinita.
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Transformarea fractiilor ordinare in fractii zecimale

Un numar rational pozitiv reprezentat printr-o fractie ireductibild 5 cua, be N,

b = 2, se transforma, folosind algoritmul de impartire a numerelor naturale, in:

e fractie zecimali finitd dacd numitorul descompus in factori primi contine numai
factorii 2 sau 5 sau 2 si 5;

e fractie periodica simpld daca descompunerea numitorului in factori primi contine
alti factori decat 2 sau 5;

e fractie periodica mixti dacd descompunerea numitorului in factori primi contine cel
putin unul din factorii primi 2 sau 5 si cel putin un alt factor prim diferit de 2 sau 5.

Exemple:

1. fractii zecimale finite:
1 1 2 2 12 12

g =Tooms 2= o00m o= Pcess,
8 2 25 5 20 275

2. fractii zecimale periodice simple:
11 47 31

a) — = 3,(0); b) — =4,(27); c) — =0,(093).

) 3 (6) ) T 27) ) 3 93)

3. fractii zecimale periodice mixte:

7 43 37
a) — = 1,1(6); b) — =0,7(81); ) = = 0,493).
) < = L1 ) 55 (81) ) 2 )

Transformarea fractiilor zecimale in fractii ordinare:

e Fractia zecimalid cu un numir finit de zecimale nenule este egala cu numarul de
intregi, urmat de fractia care are la numardtor partea zecimald, iar la numitor numarul
format din cifra 1 urmata de tot atatea zerouri cate are partea zecimala:

————  aa,a,...q,
a,aa4d,...a, =a—————"
17273 10”
7 17 317
Exemple: a) 1,7 =1—; b)24,17=24—; ¢)1,317=1—-.
ple: 2) 10 ) 10° ) 10°

e Fractia zecimala periodica simpla este egala cu numarul de intregi, urmat de fractia
care are la numarator perioada, iar la numitor numarul format din tot atitea cifre de 9 cate
cifre are perioada:

a,(aa,a,...a,)=a

n cifre

5 13 31 127
Exemple: a) 1,(5) 19 ; b)0,(13) 99 ¢)2,31) 299, d) 3,(127) 3999 .

e Fractia zecimali periodica mixti este egalda cu numarul de intregi, urmat de fractia
care are la numardtor diferenta dintre numdrul fird paranteza situat dupd virguld si
numarul situat la partea zecimala in afara perioadei, iar la numitor numarul format din
atatea cifre de 9 cate cifre are partea periodicd urmate de atitea zerouri cate cifre are
partea zecimala din afara perioadei:

aa,...a,bb,..b,—aa,..a,
999...9000...0 '

n cifre m cifre

a,aq,...a,(bb,..b)=a



16 —1 15% 1

Exemple: a) 2,1(6) =2——=2— =2—;
ple:2) 2.1(6) 90 90 6
b) 3,12(5):3E:3£; c) 1’2(13):1213_2 zlﬂ_
900 900 990 990

Partea intreaga si partea fractionara a unui numaér rational

Partea intreagi a numarului rational x, notata [x], este cel mai mare numar intreg mai

mic sau egal cu x.

Partea fractionard a numarului rational x, notatd {x}, este diferenta dintre numar si

partea Intreagd a numarului, adica {x} = x — [x].

Exemple: a) [3,21]=3, deoarece 3 <3,21 <4 i {3,21} =321 —[3,21]=3,21 -3=0,21;
b) [-3,21] = —4, deoarece -4 < -3,21 < -3 51 {-3,21} = -3,21 —[-3,21] = -3,21 —

—(-4)=-321+4=0,79.
In general,

e numirul rational pozitiv scris ca fractie zecimalad a,a1a>...a,, unde a € N si ai, az,

..., ay sunt cifre, are partea intreaga numarul g si partea fractionara 0,a1a>...a,.

e numirul rational negativ scris ca fractie zecimald —a,a1a...a,, unde a € N si ai, as,

..., an sunt cifre, are partea intreaga —(a + 1) si partea fractionara 1 — 0,a1a...a,.

Exemple: a) [1,17]=15i {1,17}=0,17; b)[-1,17]=—2si {~1,17}=1-0,17=0,83.

® ® O activitdti de invatare ® ® @
PElintelegere * |

1. Verificati care dintre propozitiile de mai jos sunt adevarate:

2)-leQ; b Te Q; 901D QG O ek
e) 1,2) ¢ Z; f)—% e N; g)-7€ Z\N; h) +24 ¢ Q.
2. Se considera multimile: 4 = {-1, 2, — 3} si B = {-2, 5}. Scrieti elementele multimii
C= {ng ac Asibe B}.
3. Verificati daca fractiile urmatoare reprezinta acelasi numar rational:
a2, 018y 324 2l
3.9 27 5 —40 35

4. Se considera multimea:
M={—1; 2,00 2:-9 20, —1,5}.
7 7
Scrieti elementele multimilor:
Mi={xe M|xe N} My={xeM|xe Z}; My={xe M|xe Q};
My={xe M|xe Z\N}; Ms={xe M|xe Q\Z}; Ms={xe M|x¢ N}.
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30.SeconsiderésumeleSl:1-1-14-l+l+...+l giSz=l+%+i+...+n_l,
2 3 n 2 3 4 n

unde 7 este numar natural nenul.

a) Calculati S1 + Sz.

b) Determinati cel mai mic numar natural », de trei cifre distincte, pentru care Si + S»
se divide la 4.

¢) Determinati suma tuturor numerelor naturale n, de cel mult trei cifre, pentru care
S1+ 8, se divide 1a 4.

213 2.4. Inmultirea si impartirea numerelor
rationale. Proprietati

Inmultirea numerelor rationale este operatia prin care oricarei perechi de numere
rationale a si b, 1 se asociazd numarul rational notat a - b.

Observatii:

e Numarul rational @ - b se numeste produsul numerelor « si b;

e Numerele a si b sunt factorii produsului;

e Factorii unui produs pot fi reprezentati prin fractii ordinare sau fractii zecimale.

® Modulul produsului a doui numere rationale a si b este produsul modulelor
numerelor a si b, adica:

la-b|=]al|-[b],
oricare ar fi numerele rationale a si b.

e Semnul produsului a doud numere rationale « si b este dat de asa numita regula
a semnelor conform careia:

a) ,,daca numerele rationale a si b au acelasi semn (ambele pozitive sau ambele
negative), atunci produsul este pozitiv, adici @ - b =| a | - | b |, oricare ar fi numerele
rationale a si b”.

b) ,,dacd numerele rationale @ si b au semne diferite (unul este pozitiv iar celalalt
negativ), atunci produsul este negativ, adicaa - b=— (| a | - | b |), oricare ar fi numerele
rationale a si b”.

e Dacd unul dintre factorii produsului este zero, atunci produsul este zero, adicd ,,daca
a=0saub=0,atuncia- b=0".

e Oricare ar fi numdrul rational a avem:

a-(-)=(-1-a=-a.

e Utile in calcule mai sunt:
a) inmultirea unei egalititi cu un factor: ,dacd a = b, atuncia - ¢ = b - ¢, oricare
ar fi a, b si ¢ numere rationale”;
b) inmultirea a doua egalititi: ,dacd a = b sic =d, atuncia - ¢ = b - d, oricare ar
fi numere rationale a, b, ¢ s1d”;
c) simplificarea cu un factor nenul a unei egalititi: ,, dacac#0sia-c =5 "¢,
atunci a = b, oricare ar fi a si b numere rationale”.

Deoarece operatia de inmultire a numerelor rationale se reduce la operatia de inmultire
a numerelor intregi, proprietitile inmultirii numerelor rationale sunt aceleasi cu
proprietatile Tnmultirii numerelor intregi:



e Inmultirea numerelor rationale este comutativa: a - b = b - g, oricare ar fi numerele
rationale a si b;
e inmultirea numerelor rationale este asociativi: (a - b) - ¢ = a - (b - ¢), oricare ar fi

numerele rationale a, b si c;
e numarul rational 1 este element neutru la inmultirea numerelor rationale: a- 1 =1-a =

= a, oricare ar fi @ numar rational;
e Tnmultirea numerelor rationale este distributivi fata de adunare si scadere:
a-(btc)y=a-b+a-csia-(b—c)=a-b—a-c,oricare ar fi numerele rationale a, b si ¢;

. S . 1 . .
e orice numdr rational nenul ¢ are un invers notat — sau a~' care are proprietatea ca:
a

.1
a'-a=1,respectiv — a=1.
a

Impartirea numerelor rationale este operatia prin care oricarei perechi de numere

. . . - y . a
rationale a si b, b # 0 1 se asociaza numarul rational notat a : b sau 3

Observa;ii:

e Numarul rational a : b se numeste citul numerelor rationale a si b.

e Numarul rational a se numeste deimpartit, iar numarul rational nenul 5 se numeste
impartitor.

e Catul dintre numarul rational a si numarul rational nenul 5 se defineste ca fiind
produsul numéarului ¢ cu inversul numérului b, adica:

a:b=£=a-l=a'b‘l.
b b
e Prin Inmultirea sau impartirea unei inegalitati cu un numar pozitiv, inegalitatea se

- - [ - . . . a
pastreaza, adica: ,,dacia<bsic>0,atuncia-c<b-csi — < —".

c ¢
e Prin inmultirea sau impartirea unei inegalititi cu un numar negativ, semnul
. e . V - . . .a _ b
inegalitatii se schimba, adica: ,,dacia<bsic<0,atuncia-c>b-csi — > —".
c c

e Inmultirea si impdrtirea sunt operatii de ordinul al doilea.

e intr-un sir de operatii, inmultirea si impartirea se efectueaza inaintea adunarii si
scaderii, adicd operatiile de ordinul al doilea (inmultirea si impartirea) se efectueaza
inaintea operatiilor de ordinul intai (adunarea si scaderea).

e Regula de folosire a parantezelor este la fel cu cea de la numere intregi.

® ® O activitdti de invdtare ® ® @
PElintelegere* |

1. Calculati:

1 3. _1.
935 b)( 2)
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3 2.7.Rezolvarea unor ecuatii in multimea
numerelor rationale

O ecuatie In multimea numerelor rationale are forma generald a - x + b = ¢, unde a si b sunt

numere rationale si a este diferit de zero.
Numarul rational x este necunoscuta sau variabila ecuatiei, a este coeficientul

necunoscutei, iar b si ¢ sunt termeni liberi.

Un numar rational xo pentru care propozitia a - xo + b = ¢ este adevarata se numeste
solutia ecuatiei.

A rezolva o ecuatie Inseamna a determina toate solutiile acesteia.

Multimea solutiilor unei ecuatii se noteaza cu S.

Daca o ecuatie nu are solutie, se noteaza S = .

Observa;ii:
e In practica ecuatia a - x + b = ¢, unde a, b si ¢ sunt numere rationale poate avea una din
formele:

a)x +a=b; b)x-a=b; c)x:a=>b.
Pentru a rezolva in multimea numerelor rationale ecuatia a - x + b = ¢, procedam astfel:
e punem 1n evidentd termenul care contine necunoscuta: a-x=c—b;
e calculam diferenta: c—-b=d
e rescriem ecuatia: a-x=d,
e punem in evidenta factorul x: x=d:a
e multimea solutiilor ecuatiei este: S= i} .
a
1
Exemplu: —- x 7 0,3.
2 3
Efectuam calculele: Z -0,3= Z — i = H = ﬂ . Rezulta: l X = ﬂ .
3 310 30 30 2 30
In acest produs, punem in evidenta factorul x: x = % : %
Efectuam calculul: ol : 1 = o1 2= o1 =4,0(6).
30 2 30 15

Rezulta x = 4,0(6), ceea ce arata ca 4,0(6) este solutia ecuatiei si cd ecuatia nu mai are alte
solutii. Notand cu S multimea solutiilor ecuatiei, rezulta S = {4,0(6)}.

® ® O activitdti de invatare ® ® @
PE Jintelegere *

1. Scrieti ecuatia ax + b = 0, pentru:
a)a=-2,b=3; b) a=-1, b=0,(6); c)a=-12,b=2,103).

S 2 . .
2. Verificati daca a = -3 este solutie pentru ecuatiile:

a)3x—2=0; b) —3x —2=0; ¢) 3x+2=0; d)-3x+2=0.
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Geometrie

Capitolul |
Triunghiul

lﬂ Competente specifice

Ci. Recunoagsterea unor elemente de geometrie pland asociate notiunii de
triunghi

C2. Calcularea unor lungimi de segmente, masuri de unghiuri in contextul
geometriei triunghiului

Cs. Utilizarea criteriilor de congruenta si a proprietatilor uner triunghiuri
particulare pentru determinarea caracteristicilor unei configuratii
geometrice

Cs. Exprimarea in limbaj geometric simbolic si figurativ a caracteristicilor
triunghiurilor si ale liniilor importante in triunghi

Cs. Analizarea unor constructii geometrice in vederea evidentierii unor
proprietati ale triunghiurilor

Ce. Transpunerea, in limbaj specific, a unei situatii date legate de
geometria triunghiului, rezolvarea problemei obtinute si interpretarea
rezultatului

@3 1.1.Triunghi. Definitie. Elemente. Clasificare.
Perimetrul triunghiului

Definitie: Fiind date trei puncte necoliniare 4, B, C, se numeste triunghi determinat
de punctele A, B, C mul{imea formata de cele trei puncte, impreuna 4
cu multimea tuturor punctelor segmentelor AB, BC si CA. (fig. 1).

Observa;ii:

e Triunghiul este o multime de puncte din plan, adicd o figura p C
geometrica, care are trei laturi, trei varfuri si trei unghiuri. Fig. I

e Triunghiul determinat de punctele 4, B, C se poate nota A4BC,
AACB, ABAC, ABCA, ACAB, ACBA (la citirea unui triunghi literele A4,
B, C pot fi asezate n orice ordine dorim).

e Punctele 4, B, C se numesc varfurile triunghiului. Segmentele 4B, BC, CA se
numesc laturile triunghiului. Unghiurile 4BC, BCA, CAB se numesc unghiurile
triunghiului.
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e in triunghiul 4BC, latura BC se opune unghiului 4 si, reciproc, unghiul 4 este
opus laturii BC, iar unghiurile B si C sunt aliaturate laturii BC.

e Pentru lungimile laturilor unui triunghi ABC, se mai folosesc notatiile: AB = ¢, AC =
=b,BC=a.

e Dacid nu existd posibilitatea unor confuzii pentru unghiurile triunghiului 4BC se pot
folosi si notatiile «4ABC = «B, «BAC = A4, «tACB = «C.

Definitie: Suma lungimilor laturilor unui triunghi se numeste perimetrul triun-
ghiului, se noteaza cu 7 si
P=AB+ BC + CA.

Observa;ie:
e Semisuma lungimilor laturilor unui triunghi se numeste semiperimetrul triun-
- - AB+BC+C(CA

ghiului, se noteaza cu p, unde p = f .

Definitii: e« Un punct se numeste interior unui triunghi, daca punctul este interior
fiecarui unghi al triunghiului.

e Multimea tuturor punctelor interioare unui triunghi, se numeste interiorul
triunghiului.

e Un punct care nu se afla pe laturile triunghiului si care nu este nici interior
triunghiului se numeste punct exterior triunghiului, iar multimea tuturor punctelor
exterioare unui triunghi formeaza exteriorul triunghiului.

Definitie: Un triunghi care are laturile de lungimi diferite se numeste triunghi scalen
(fig. 2).

Observatii: c
e Triunghiul scalen se mai poate defini ca un triunghi in care
oricare doud laturi nu sunt congruente.
e in figura 2, AB=3 cm, AC =2 cmsi BC=2,5 cm. y B

Definitie: Un triunghi cu doua laturi congruente se numeste Fig. 2
triunghi isoscel, iar cea de-a treia laturda se numeste baza! 4
triunghiului isoscel.

Observa;ii:
® Triunghiul ABC din figura 3 este isoscel.
e [aturile congruente sunt 4B si AC (AB = AC)

. L Fig.
e [atura BC este baza triunghiului isoscel ABC. s 3

Definitie: Un triunghi cu toate laturile congruente se numeste A
triunghi echilateral.

Observagii:

e Triunghiul 4BC din figura 4 este triunghi echilateral.

e Toate laturile sunt congruente 4B = AC = BC.
Fig. 4

=

! Foarte probabil ca denumirea de ,,baza” provine din preferinta de a desena triunghiul isoscel cu ,,baza in jos”.
Desigur, aceasta preferintd nu impune din punct de vedere geometric nimic. De altfel, si in aceasta carte apar
frecvent triunghiuri isoscele ,,cu baza in sus”.



e Un triunghi echilateral este totodata triunghi isoscel, oricare doud dintre laturile lui
sunt congruente (AB = AC, AB = BC, AC = BQ).

Definitie: Un triunghi care are toate unghiurile ascutite se C
numeste triunghi ascutitunghic.

Observatii:

e Triunghiul 4BC din figura 5 este triunghi ascutitunghic.

e Toate unghiurile triunghiului sunt ascutite: 4 < 90°, B < 90°,
C<90°.

Definitie: Un triunghi care are un unghi drept se numeste triunghi dreptunghic.
Laturile care formeaza unghiul drept se numesc catete, iar latura opusa C

unghiului drept se numeste ipotenuza.
Observagii:
A B

® Triunghiul ABC din figura 6 este triunghi dreptunghic («A = 90°).

>l

Fig. 5

® AB si AC sunt catete, BC este ipotenuzi. c Fig. 6
Definitie: Un triunghi care are un unghi obtuz se numeste

triunghi obtuzunghic.
Observa;ie: y B
e Triunghiul 4BC din figura 7 este triunghi obtuzunghic (¥4 > Fig. 7

> 90°).

® ® O activitdti de invdtare ® ® @
PElintelegere*

1. Desenati trei puncte necoliniare M, N, P si triunghiul determinat de cele trei puncte.
Denumiti varfurile, laturile si unghiurile triunghiului.
2. Desenati un triunghi ABC si precizati:

a) latura opusda unghiului 4;

b) unghiul opus laturii AB;

¢) unghiurile alaturate laturii BC.
3. Fie patru puncte P, O, R, H astfel incat oricare trei sunt necoliniare. Cate triunghiuri
determina cele patru puncte? Denumiti aceste triunghiuri. F A

. S o ig. 8
4. Priviti figura 8. Scrieti apoi:
a) triunghiurile din figurd care au ca latura comuna pe AB;
b) triunghiurile din figura care au ca unghi comun pe «FBD; F

¢) numarul triunghiurilor din figura.
5. Urmariti figura 9 si stabiliti valoarea de adevar a propozitiilor:
a) Q € AMNP; b) S € int(AMNP); T-
c) R ¢ AMNP; d) T € int(AMNP);
e) T¢ ext(AMNP); f) S € ext(AMNP). N % P
6. Cand spunem cd un triunghi este isoscel? Dar echilateral? Dar dreptunghic? Dar
obtuzunghic? Dar ascutitunghic?
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@ 1.5. Linii importante in triunghi.
Mediatoarele laturilor unui triunghi

Definitie: Mediatoarea unui segment este dreapta perpendiculard pe segment in mijlocul
acestuia.

Observa;ii:
e Mediatoarea unui segment se poate construi cu rigla gradata si echerul a)
— se construieste segmentul AB, se masoard si se d

noteaza cu M mijlocul acestuia;
— se ridica perpendiculara in punctul M pe dreapta AB
cu ajutorul echerului; A
— se prelungeste perpendiculara dincolo de M si se
noteazd cu d. Dreapta d este mediatoarea segmentului A5. a)
e Mediatoarea unui segment se poate construi cu rigla negradata si compasul b)

M

— luam fintre varfurile compasului mai mult de
jumatate din lungimea segmentului si trasam un arc de cerc
cu centrul in unul dintre capetele segmentului; f \

— repetam procedeul pentru celalalt capat al Az On N
segmentului; /

— cele doua arce se intersecteaza in doud puncte P si Q; K_/

— unim cele doua puncte P si Q si dreapta PO este 0

mediatoarea segmentului MN.

TEOREMA: Un punct apartine mediatoarei unui segment dacii si numai daci este
egal departat de capetele segmentului.

Observa;ii:

e Orice punct N de pe mediatoarea segmentului 4B este
egal departat de capetele acestuia (d este mediatoarea .
segmentului 4B si N € drezulta NA = NB). 4

e Orice punct N care se afla la egala distantd de capetele
segmentului AB, apartine mediatoarei segmentului (N4 = NB
rezultd N se afla pe mediatoarea segmentului cu extremitatile 4 si B).

TEOREMA: in orice triunghi mediatoarele laturilor sunt concurente intr-un punct
O, care este centrul cercul circumscris triunghiului si este situat la aceeasi distanta de
varfurile triunghiului.

Observa;ii:

e Mediatoarele di, d> si ds sunt concurente in punctul O care A
este centrul cercului circumscris triunghiului 4ABC.

e Distantele de la centrul cercului circumscris la varfurile
triunghiului sunt egale cu raza cercului circumscris triunghiului
(di, db, d3 mediatoarele laturilor triunghiului ABC si A C

B
diNdr N ds={0} rezulta OA = OB = OC = R, unde R este

raza cercului circumscris).



e Centrul cercului circumscris unui triunghi ascutitunghic se afla in interiorul
triunghiului.

e Centrul cercului circumscris unui triunghi dreptunghic este mijlocul ipotenuzei.

e Centrul cercului circumscris unui triunghi obtuzunghic se afld 1n exteriorul
triunghiului.

® ® O activitdti de invdtare ® ® @
PElintelegere*

1. Desenati un segment 4B.
a) Construiti mediatoarea segmentului, folosind rigla negradata si compasul.
b) Construiti mediatoarea segmentului, folosind rigla negradata si echerul.
2. Completati spatiile punctate:
a) Mediatoarea unui segment este ... .
b) Punctele de pe mediatoarea unui segment au proprietatea ca sunt ... .
¢) Mediatoarele unui triunghi sunt ... .
d) Punctul de concurentd a mediatoarelor unui triunghi este ... de varfurile triun-
ghiului.
e) Cercul care trece prin varfurile unui triunghi se numeste ... .
f) Centrul cercului circumscris unui triunghi-este ... .
3. Construiti un triunghi 4BC, mediatoarele laturilor si cercul circumscris triunghiului,
stiind ca:
a)AB=6 cm, BC=4 cm, «B=120° b) AB=15 cm, «4 = 50°, «B = 90°;
c)AB=5cm, «4=45° «B=100% d)4B=4cm, BC=3,5cm, AC=3 cm;
e) AB=AC=5cm, BC=3cm.
4. Construiti cercul circumscris unui triunghi ABC in fiecare dintre cazurile:
a) triunghiul ABC este ascutitunghic;
b) triunghiul ABC este dreptunghic;
c) triunghiul ABC este obtuzunghic.
Ce observati?
5. Completati spatiile punctate:
a) Centrul cercului circumscris unui triunghi ascutitunghic se afld in ... triunghiului.
b) Centrul cercului circumscris unui triunghi dreptunghic este ... triunghiului.
¢) Centrul cercului circumscris unui triunghi obtuzunghic se afla in ... triunghiului.
6. a) Desenati un triunghi echilateral.
b) Construiti mediatoarele triunghiului.
c¢) Desenati cercul circumscris triunghiului.

@ Aplicare si exersare **

7. Daca varful 4 al triunghiului ABC se afld pe mediatoarea segmentului BC, stabiliti
natura triunghiului ABC.
8. Daca varfurile 4 si B ale triunghiului ABC se afla pe mediatoarele laturilor BC
respectiv, AC, stabiliti natura triunghiului ABC.
9. a) Construiti cercul inscris i cercul circumscris unui triunghi isoscel. Ce observati?

b) Construiti cercul inscris si cercul circumscris unui triunghi echilateral. Ce observati?
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Nume Clasa

Test de autoevaluare

e Se acorda I punct din oficiu. Timp de lucru 50 de minute.

I. Completati pe fisa de evaluare spatiile punctate cu raspunsul corect. (2 puncte)
(0,5p) 1. Triunghiul ABC este congruent cu triunghiul BCA si are perimetrul de 24 cm.
Atunci latura care se opune unghiului B are lungimea egald cu ...................... cm.
(0,5p) 2. Un triunghi ABC, isoscel si cu BC = 10 cm, este congruent cu triunghiul MNP.
Daca MN + MP = 28 cm, atunci segmentul 4B are lungimea egald cu .............. cm.
(0,5p) 3. Se deseneaza un cerc cu centrul in O si raza de 4 cm si doud drepte perpendicu-
lare in O care intersecteaza cercul in punctele 4 si B, respectiv C si D. Daci se
considerd ca AC =5,6 cm, atunci perimetrul triunghiului ADB este egal cu ...... .
(0,5p) 4. Se considera un segment MN si un punct P egal departat de capetele segmentu-
lui. Dacéd O este mijlocul segmentului si O # P, atunci masura unghiului MOP
€SEE CZALA ClUL..uieiiieiiieicee et sb e eSSttt et e .

Il. incercuiti pe fisa doar raspunsul corect, stiind ci numai unul dintre cele patru
raspunsuri este corect. (2 puncte)
(0,5p) 1. Orice triunghi ABC cu proprietatea cd AABC = AACB este:
A. echilateral B. isoscel C. dreptunghic D. obtuzunghic
(0,5p) 2. Orice triunghi cu proprietatea ca are un unghi exterior cu masura de 40° este:
A. echilateral B. isoscel C. dreptunghic D. obtuzunghic
(0,5p) 3. Bisectoarele a doud unghiuri adiacente suplementare, cu varful in punctul O, se
intersecteaza cu o dreaptd in punctele M si N. Atunci triunghiul MON este:
A. isoscel B.ascutitunghic ~ C. dreptunghic D. obtuzunghic
(0,5p) 4. Doua segmente 4B si CD au acelasi mijloc in punctul O, AB = 12 cm, CD =
=16cm i AC = 10 cm. Atunci perimetrul triunghiului BOD este egal cu:
A.32cm B.36 cm C.28 cm D.24 cm

IIl. Uniti prin sageti fiecare enunt, aflat in coloana din stinga, cu riaspunsul cores-
punzator, aflat in coloana din dreapta. (2 puncte)
In figura aldturata admitem ca AC este bisectoa-
re pentru «BAD si CA este bisectoare pentru
«BCD. Atunci urmatoarele perechi de laturi A4
distincte sunt congruente:

B

(0,5p) a)AB 1) BD
(0,5p) b)BC 2) DA
0,5p) ¢)CD 3)CD D
0,5p) d)DA 4)BC

5) AB
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La problemele 1V si V scrieti pe fisa de evaluare rezolvarile complete. (3 puncte)

(1p) V.

Se considera un triunghi oarecare OMN si un punct L, astfel incat punctele L si
O sa fie de o parte si de alta a dreptei MN. Daca LM = OM, LN = ON si «OML =

= 120°, folosind metoda triunghiurilor congruente, calculati masurile unghiurilor
OMN si LMN.

|\
T
\ Vv 4
(2p) V. Fie doua triunghiuri congruente: AABC si APRQ. R

Se stie cd AB =4 cm, PQ =5 cm si cd perimetrul
triunghiului ABC este de 12 cm. 0 5 P
a) Aflati lungimea segmentului BC.
b) Folositi rigla si compasul si construiti triun- A
ghiul 4BC, respectand lungimile laturilor lui. C

Subiectul L1 1.2 L3 1.4 II.1 1.2 IL.3 11.4 111 IV. V.

Punctajul

Nota




isoscel.

Daca triunghiul ABC este un triunghi isoscel cu laturile congruente A
AB si AC (fig. 1), atunci latura BC se numeste baza triunghiului isoscel,
«A se numeste unghiul opus bazei, iar unghiurile B si C se numesc
unghiurile aldturate bazei.

TEOREMA 1: Dacd un triunghi este isoscel, atunci unghiurile

aliaturate bazei sunt congruente. Fig. 1

TEOREMA 2: Dacd doud unghiuri ale unui triunghi sunt congruente, atunci
triunghiul este isoscel.

TEOREMA 3: Bisectoarea unghiului opus bazei unui triunghi isoscel este iniltime.

TEOREMA 4: Daci bisectoarea unui unghi al unui triunghi este si inaltime a triun-
ghiului, atunci triunghiul este isoscel.

TEOREMA 5: Bisectoarea unghiului opus bazei unui triunghi isoscel este iniltime,
mediana si mediatoare.

TEOREMA 6: Daca mediana bazei este si bisectoarea unghiului opus bazei, atunci
triunghiul este isoscel.

TEOREMA 7: Daca unul dintre varfurile unui triunghi apartine mediatoarei laturii
opuse, atunci triunghiul este isoscel, iar mediatoarea este bisectoare, mediana si
inaltime.

TEOREMA 8: Oricare ar fi un triunghi isoscel, mediatoarea bazei triunghiului este
axi de simetrie a triunghiului.

® ® ® activitdti de invatare ® ® @
PElintelegere * |

1. Construiti un triunghi isoscel ABC cu 4B = AC, stiind cd:
a) AB=5cmsi BC=6cm;
b) €4 =60°s1i AC =4 cm;
c) BC=7cmsi«4 ="170°.
2. Se considera triunghiul isoscel ABC.
a) Daca 4B =3 cm si AC =4 cm, calculati BC.
b) Daca 4B =3 cm si AC =7 cm, calculati BC.
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X 1.16. Teorema lui Pitagora. Reciproca

teoremei lui Pitagora :; Tl
T
TEOREMA LUI PITAGORA. intr-un triunghi dreptunghic, suma pitratelor lungi-
milor catetelor este egald cu patratul lungimii ipotenuzei. C
Observa_ﬁi:

e Dacd triunghiul ABC este dreptunghic cu «4 = 90°, atunci
AB*+ AC* = BC~.

e Dacid triunghiul ABC este dreptunghic cu €4 = 90° si AB = ¢, A B
AC = b, BC = q, atunci ¢* + b* = a.

Exemple:
1. in triunghiul ABC se stie ci €4 = 90°, AB = 18 cm si AC = 24 cm.. Calculati
lungimea segmentului BC.

Rezolvare:

in AABC aplicam teorema lui Pitagora si avem AB* + AC* = BC?, adica 18° + 24> = BC?,
Efectuand calculele se obtine BC? = 900 = 302, adicd BC = 30 cm.
2. in triunghiul ABC se stie ca ¥4 = 90°, AB =20 cm si BC = 25 cm. Calculati
lungimea segmentului AC.

Rezolvare:

In AABC aplicam teorema lui Pitagora si avem AB+ AC® = BC?, adica 20> + AC* = 252,
Efectuand calculele se obtine AC? = 225 = 15% adicd AC = 15 cm.

RECIPROCA TEOREMEI LUI'PITAGORA. Daca intr-un triunghi suma patratelor
lungimilor a doua laturi este egald cu paitratul lungimii laturii a treia, atunci
triunghiul este dreptunghic. M

Observa;ii: N
e Daci in triunghiul MNP, PN? = MN* + MP?, atunci triunghiul
este dreptunghic cu «NMP = 90°.
e Daci in triunghiul MNP avem ci MN? + MP* < NP* atunci
«M > 90°.
e Daci in triunghiul MNP avem cia MN* + MP* > NP? atunci «M < 90°.

Exemplu:
intr-un triunghi MNP se cunosc lungimile laturilor: MN = 24 cm, MP = 7 cm si
NP = 25 cm. Verificati daca triunghiul este dreptunghic si specificati unghiul cu
masura de 90°.

Rezolvare:
Calculdm patratele lungimilor laturilor si obtinem: MN? = 242 = 576; MP* = 7° = 49 si
NP? = 25% = 625. Se observi ci 576 + 49 = 625 si conform reciprocei teoremei lui Pitagora
se obtine ci triunghiul este dreptunghic. Cum MN? + MP* = NP? rezulta ci MN si MP sunt
catete, respectiv NP este ipotenuza si ca urmare unghiul M are masura de 90°, adica este
unghiul drept.
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® ® O activitdti de invatare ® ® @
PE]intelegere *

1. Se considera un triunghi ABC, dreptunghic in 4. Calculati lungimea laturii BC daca:
a)AB=3cmsi AC =4 cm; b) AB=15cm si AC =20 cm;
c)AB=6cmsi AC =8 cm; d)AB=18 cm i AC =24 cm.

2. Triunghiul ABC are AB =13 cm, AC =12 cm si BC =5 cm. Care este masura unghiului C?

3. Se considera triunghiul MNP cu «P = 90°.

a) Daca MP =5 cm si NP =12 cm, calculati MN.
b) Dacd MN =20 cm si MP = 16 cm, calculati NP.
¢) Daca NP =40 cm si MN =41 cm, calculati MP.

4. Fie triunghiul dreptunghic ABC cu «4 = 90°. Determinati lungimea medianei AM, M

apartine laturii BC, stiind ca AB=6 cm s1 AC =8 cm.

5. In triunghiul 4BC cu «4 = 90°, AM = 10 cm, unde M apartine laturii BC §i BM = CM si

AB =12 cm. Calculati lungimea catetei AC.

6. Stabiliti in care dintre urmdtoarele cazuri, triunghiul ABC este dreptunghic si in caz

afirmativ indicati unghiul drept:
a)AB=8 cm, BC=5cm, AC="7 cm;
b)AB=8 cm, BC=15cm, AC=17 cm;
¢)AB=30cm, AC =24 cm, BC =18 cm.

7. Stabiliti daca triunghiul DEF este dreptunghic in urmatoarele cazuri:
a) DE =15 cm, DF =20 cm, EF =25 cm;

b) EF=5cm, DF =12 cm, DE =13 cm;
¢) DE=20cm, EF =21 cm, DF =29 cm.

8. Triunghiul dreptunghic ABC are ipotenuza BC egala cu 20 cm si cateta AC egala cu 12

cm. Stabiliti daca propozitia ;;,AC > AB” este adevarata.

9. Se considera triunghiul ABC, dreptunghic in B. Calculati lungimea laturii 4B, stiind ca:

a) AC=10cm, BC =6 cm; b) AC=17 cm, BC =15 cm;

¢c) AC=20cm, BC=16cm; d) AC=29 cm, BC=20 cm.
10. Se considera triunghiul POR. Stabiliti daca triunghiul este dreptunghic in urmatoarele
cazuri:

a) PO =30 cm, PR=16 cm, RQ = 34 cm;
b) PO=45cm, PR=27 cm, RQ =36 cm;
¢) PO =45cm, PR=50 cm, RQ =20 cm.

@ Aplicare si exersare **

11. Se considera triunghiul dreptunghic ABC cu «4 = 90°.

a) Verificati dacd numerele naturale 3, respectiv 4 si 5 pot reprezenta lungimile
laturilor triunghiului 4ABC.

b) Gasiti doud triplete de numere naturale care sd poata reprezenta lungimile laturilor
triunghiului ABC.

c) Cate astfel de triplete puteti gasi?



Teste recapitulative

¥ TESTUL 1 %

Preciziri pentru toate variantele:
e Toate subiectele sunt obligatorii. Se acordda 10 puncte din oficiu. Timp de lucru: 50 de minute.

I. Completati spatiile punctate. (30p)
2
3 : 27Y 3)
1. Numarul x pentru care are loc egalitatea Ty = 5 este egal cu ... .

2. Dintre numerele —237 si —273 mai mare este numarul ... .
3. Masura unui unghi exterior al unui triunghi este egala cu ... .
4. Unghiurile ascutite ale unui triunghi dreptunghic sunt ... .

il. incercuiti raspunsul corect. (30p)
-1
5. Rezultatul calculului 7 +E ER) 1i este egal cu:
6 3 12 12
17 17
A) —; B) I; O -1 D)-—.
) B ) ) ) T

6. Elementele mulfimii 4 = {x € Z" | x* <22} sunt:

A){-1;0; 1,28 B){-2,-1;1;2}; O {2;-1;0; 1;2}; D) {-2;-1;0; 1}.
7. Media aritmeticd a masurilor unghiurilor exterioare ale unui triunghi este egala cu:

A) 180°; B) 120°; C) 360°; D) 240°.
8. Fie triunghiul isoscel ABC cu 4B = AC = 4 cm. Daca mediatoarea laturii 4B inter-
secteaza latura BC 1n punctul E i perimetrul triunghiului ABE este egal cu 14 cm, atunci
lungimea segmentului BE este egala cu:

A) 4 cm; B) 5 cm; C) 6 cm; D) 7 cm.
Ill. Uniti prin sigeti fiecare enunt, aflat in coloana din stinga, cu raspunsul cores-
punzitor, aflat in coloana din dreapta.
9. O carte de matematica costd 9 lei. In coloana A sunt scrise modificari ale preturilor, iar

in coloana B sunt scrise preturile obtinute dupa modificari. (20p)
A B

1. ieftinire cu 10% a) 9,9 (lei)

2. scumpire cu 10% b) 8,91 (lei)

3. doud scumpiri succesive cu 10% c) 8,10 (lei)

4. ieftinire cu 10% urmata de scumpire cu 10%  d) 10,89 (lei)

e) 9,82 (lei)
IV. Scrieti rezolvirile complete. (10p)
10. Fie Em) = (-1)- 1 +(=1)> - 2+ (=1)*- 3+ ... + (=1)" - n. Calculati:
a) E(10); b) E(2018) — E(2017).

11. Fie triunghiul ABC si AD bisectoarea unghiului 4. Paralela prin D la AB intersecteaza
latura AC in E, iar paralela prin £ la AD intersecteaza BC in F.

a) Demonstrati ca triunghiul ADE este isoscel.
b) Demonstrati ca EF este bisectoarea unghiului DEC.
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Modele de teste finale

ALGEBRA

¥ TESTUL 1 %

1. Lungimea unui teren in forma de dreptunghi este de 20 hm, iar latimea de 80 dam.
a) Care este raportul dintre lungimea si latimea terenului?
b) Ce reprezintd valoarea acestui raport?

2. Raportul dintre masurile volumelor 7 si 7 a doud vase este i Volumul primului vas

este de 100 /. Aflati volumul celui de-al doilea vas.

3. Verificati daca urmatoarele egalitati sunt proportii:
41 2 2 4

——+—=2 —+
32 3 _3 3. mizé. )EZE,
ER T R 2776
22 3
W 2+1:(1+1j 2
d)g:9:2_ o 3 f)33 5 15)_12
7 21:47 2 gup 130 11 1
7 2 4 6
4. Fie proportiile: 2:2 si 2 = 4 . Calculati bc.
3 a a a+tc
2
-
25-1=
5.Aﬂa§ixdin:a)%=+; b)i=—3;
37 30 2g+35 12 El
10 37 24
8§- {0,2+x-[11—1,2ﬂ~1,(6)
15 3 2%
C) =15
2,13) 4
993
6. Se da numarul g = 2190 — 21989 _ 21988 Aflati x din proportia: — = g 55

) . . 4a6 .. .
7. Aflati x din proportia %:%, stiind ca 4a6 este un numar natural de trei cifre

divizibil cu 9.

8. Aflati numerele x si y, stiind cd: 3x —y =12 si 1= % .
y
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-y _y+z
8

10. Determinati x, y si z, stiind ca: al =% six+2z=48.

11. Perimetrul unui triunghi ABC este 54. Daca A—gB =% si %} =ATC , aflati lungimile
laturilor triunghiului.
12. Determinati a, b, c, stiind ca g = g =§ si2a+ 5b—4c=108.
13. 142 de piese trebuie impartite la trei muncitori pentru a fi finisate. Impartirea se face
proportional, in raport cu vechimea in muncéd a muncitorilor, care este de 3, 5 si respectiv
7 ani. Aflati cate piese primeste spre finisare fiecare muncitor, stiind ca din anumite
motive:

a) muncitorii care au o vechime mai mare trebuie sa finiseze mai multe piese;

b) muncitorii care au o vechime mai mare trebuie sa finiseze mai putine piese.
14. Fie A, B, C trei localitati. Distanta, in linie dreaptd, intre localitatile 4 si B este de
4 824 km, iar pe harta de 24 cm. Distanta pe harta intre localitdtile 4 si C fiind de 9 cm,
aflati care este distanta reala:

a) cu ajutorul scarii hartii;

b) direct, utilizdnd regula de trei simpla.

¥ TESTUL 2 %
1. Calculati:
a) 5% din 200; b) 10% din 250; c) 25% din 1 700;
d) 60% din 1 800; e) 120% din 265 400; ) 125% din 125;
g) %% din 60.
2. Aflati cat la suta reprezinta:
a) 10 din 70; b) 90 din 360; ¢) 8 din 240;
d) % din 25; e) 20 din 200; f) § din 100;
g) 2L5 din 20 000; h) 400 din 80; 1)35din 7.
3. Aflati numarul, stiind ca 16% din el reprezinta:
a) 20; b) 50; c) 458; d) %;
e) 32; f) 480; g) 256.

4. a) O societate comerciald are 1 400 de muncitori, 60% din acestia fiind muncitori tineri.
Cati muncitori tineri are societatea respectiva?

b) 85% din elevii unei scoli participa la o manifestare sportiva. Cati elevi are scoala,
dacd la manifestarea respectiva au participat 1 700 de elevi?

¢) Dintr-o suprafata de 240 ha au fost arate 24 ha. Cat la suta din suprafata respectiva
reprezintd suprafata arata?
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14. Se noteaza cu Sy suma elementelor multimii 4 = {n | n = 3k si k € M} si cu Sp suma
elementelor multimii B= {n|n=4ksi ke M},unde M= {-1,-2,-3, ...,-100}. Calculati
Sa:Sa.

15. Stiind cd x, y, z € Z*, n € N, si ca numerele a = (-3)% - x° - ) - 2" 73,

iar

b= (-2)"3-x°y!5. 22" ay acelasi semn, aflati semnul numarului x.

GEOMETRIE

¥ TESTUL 1 %

1. Se considerd punctele M, N, P, Q distincte si dreptele a, b. Stiind ca {M, N, P} C a si
{N, P, Q} C b, aratati ca M, N, P, Q sunt coliniare.

2. Fie punctele 4, B, C cu B intre A4 si C. Notam cu M si N mijloacele segmentelor 4B si
BC. Aflati MN, stiind ca:

a) AB=8 cm, BC=10 cm; b) AB =20 cm, BC =4 dm,;
c)AB=6cm, BC=4 cm; d) AB=120 cm, BC =90 cm;
e) AB =60 mm, AC = 8§ cm; f) AC=14 cm, BC =6 cm.

[Indicatie. Ne vom folosi de urmatorul desen (fig. 1) care, desi ilustreazd numai partial datele din
problema, ne va ajuta in rationament.]

A M B N C

Fig. 1

3. Punctele 4, B, C apartin unei drepte astfel incdt AB =6 cm, BC=2 cm si AC =8 cm.

a) Aflati distanta dintre mijloacele segmentelor 4B si AC, precum si distanta dintre
mijloacele segmentelor AB si BC.

b) Aceleasi cerinte in cazul in care 4B =8 cm, BC=4 cm §i AC =12 cm.
4. Se considera punctele coliniare 4, B, C, D astfel incat B intre A si C si C intre B si D.
Demonstrati ca:

a) daca M este mijlocul segmentelor AD si BC, atunci AC = DB;

b) daca M este mijlocul unuia dintre segmentele AD, BC, iar AC = BD, atunci M este si
mijlocul celuilalt segment.
5. Se considera punctele B si C care apartin semidreptei 4X astfel incat 4B = 120 cm si
AC = 40 cm. Punctele D, E, F sunt mijloacele segmentelor AB, BC, AC, iar P si Q
mijloacele segmentelor DE si BF. Ardtati ca P = Q.
6. Se considerd trei unghiuri congruente in jurul unui punct. Ardtati cd bisectoarea
fiecaruia este semidreapta opusa laturii comune celorlalte doua.
7. Se dau trei unghiuri a caror suma este un unghi drept. Demonstrati cd suma comple-
mentelor celor trei unghiuri este un unghi alungit.
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8. Un unghi are masura 7/8 din masura suplementului sdu. Aratati ca 2/3 din masura
suplementului este cu 1° mai mare decat 3/4 din masura unghiului.

9. Diferenta a doud unghiuri complementare este un unghi cu masura de 13°14'16".
Calculati masura fiecarui unghi.

10. Se considerd doud unghiuri ce au o laturd comuna si a caror diferentd este un unghi
drept. Este adevarat ca unghiul determinat de bisectoarele celor doud unghiuri are masura
de 45°?

[Indicatie. Sunt posibile doua situatii: 1) unghiurile sunt adiacente; 2) unghiurile nu sunt adiacente.]
11. Se considera un triunghi ABC, dreptunghic cu 4 = 90°. Calculati lungimea laturii BC
daca:

a)AB=12cmsi AC=16 cm; b) AB=9 cm si AC =40 cm.

¥ TESTUL 2 ¥

1. Fie urmatoarea listd cu notiuni geometrice: unghi, unghi alungit, unghi nul, unghiuri
congruente, unghi ascutit, unghi drept, unghi obtuz, unghiuri complementare, unghiuri
adiacente, unghiuri suplementare, unghiuri opuse la varf, unghiuri in jurul unui punct,
bisectoarea unui unghi, mediatoarea unui segment. Pentru fiecare dintre aceste notiuni,
scrieti definitia si reprezentarea intuitiva cu notatiile corespunzatoare.

2. Calculati masura unghiului determinat-de bisectoarele a doud unghiuri adiacente oare-
care, stiind ca suma masurilor acestor unghiuri este de a°. Caz particular cand unghiurile
sunt adiacente complementare, respectiv adiacente suplementare.

3. Unghiurile AOB si COB sunt ascutite si adiacente, semidreapta OM este bisectoarea
unghiului COB, iar «COD este adiacent cu «COB si congruent cu €«40B. Demonstrati ca
semidreapta OM este bisectoarea unghiului 40D, iar «4OC = «BOD.

4. Unghiurile AOB si COB sunt ascutite si adiacente, iar «COD este adiacent cu «COB.
Daca unghiurile COB si AOD au aceeasi bisectoare, demonstrati cd «A0B = «COD si
+AOC = «BOD.

5. Unghiurile ACB si ACD sunt adiacente, suma unghiurilor ACD si BCA este un unghi
alungit, iar semidreapta CE este bisectoarea unghiului ACB si semidreapta CF bisectoarea
unghiului ACD. Aratati cd «ECF este drept.

6. Fie un unghi ascutit AOB. In semiplanul determinat de OA si care contine punctul B se
considera semidreapta OA4’' L OA, iar in semiplanul determinat de OB si care contine
punctul 4 se considera semidreapta OB’ L OB. Demonstrati cd unghiurile AOB si A'OB’ au
aceeasi bisectoare si cd aceste unghiuri sunt suplementare.

7. Fie unghiurile adiacente suplementare AOB si COB, iar D un punct ce nu apargine
semiplanului determinat de AC si care contine punctul B, astfel incat bisectoarele
unghiurilor COB si AOD sunt semidrepte opuse. Demonstrati ca punctele B, O, D sunt
coliniare.
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SOLUTIILE TESTELOR DE AUTOEVALUARE POT FI CONSULTATE AICI:
(Scanati codul QR cu camera telefonului, nu din aplicatia Mate2000+)

ALGEBRA
CapitoLuL I. MULTIMEA NUMERELOR iNTREGI Y

1.1. Numar intreg. Multimea numerelor intregi. Opusul unui numar intreg. Reprezentarea
pe axa a numerelor intregi

1. a) numar intreg; b) acel numar intreg care se obtine din numarul intreg considerat prin schimbarea

semnului acestuia; ¢) o dreapta pe care s-a fixat un punct numit origine, un sens pozitiv si o unitate de

masurd. 2.a) __, , =1 0 _-b)analog; c)analog; d) se ia unitatea de masura
-5 4 4 1 12 . 4

0,5 mm. 3. a) naturale sunt: 3; 0; E:Z ; 41 si intregi sunt: —17; +3; 0; ~ =2; —13; 41; b) naturale sunt:

0; 83; +15; +43 si intregi sunt: —3; 0; 83; +15; +43; —17. 4. N c Z deoarece orice numar natural este si
intreg, iar Z ¢ N, deoarece existd numere intregi negative care nu sunt naturale. Exemple: 4 € Z si
—4¢ N5, {3} {0} {2} {3,055 {3, 2}; {0, 2}; {-3,0,2}; . 6. 2) -3; 14, 0; —11; 13;-2; 3; 4;
7; =5, 12; b) 15; -13; 0; 17; =2; 1; —1; 7; =5; —4; 5;.¢) 3; =7; 0; —=3; 14; —15; —13; 12; —4; §8; 17.
7.a)+1; +2; +4;b) —4; -3;-1;¢) 4si+4;-1si+1;d)0;1;2;4.8.a) 4 = {+2,-3, 0, +444, +3, -7,
—2};b) 4= {+4,+3, +2, +1, 0, -1, =2, =3}. 9. +7, -5, 43, 0, =2, +1, —6, +4. 10. De exemplu: a) 1,
5,6;b)-1,1,3;¢)-3,-4,-1;d)0,1,2;¢)-7,-2,-1, 1 2,3,7.11.a) -3, -2, -1, 0, 1, 2; b) -3, -2,
-1,0,1,2,3,4;,¢)-3,-2,-1,0, 1. 12.a) 7, 14, 21, b) 14, 7, 0, -7, —14, =21, —28. 13. Adevarate
sunt: b), e), f), h), 1). 14. 4 = {—4; -7, 2; 0; +5}; B={2; 0; +5}; C={-4;-7}. 15.a) 4 = {+5, 0, 2, +8,
+3,4};b)B={+4,0,2,48,4};¢c) C={-7,-9,-1};d) D= {-4,2,8,4}.16.4={-4,-3,-2,-1,0,

u.m.
1,2} B={-2,-1, ,2,3}.17.a) — — -
-3 2 -1 0 1 2 3

u.m. u.m.

—_ —_—
b) . Q > ;C) — 9 > ;

=2 -4 -3 2 -1
u.m.
— O

d) ) B > 18.a)-10,-8,-6,-4,-2;b)-15,-13,-11.19.a) -3, -2,
-1,0,1,2,3;b)-1,0,1,2,3,4,5;¢)-3,-2,-1,0, 1, 2, 3. 20. -7°.
21. a) 4 D K 0 C 5 E »;b)AE =9 cm; BD=5cm; EF =5 cm.

=5 -3 -1 0 1 2 4
22.2) g‘ — .MQO — .’33 >:b)OA+OB+AM+ AB=5+3 +4+8=20 (um.).
23 — 4 (.; f > ) Din AB + 50B = 14 = 2x + 5x = 14 = 7x = 14 = x = 2; b) Din

—X
304+5B0=16=3x+5x=16= 8x=16 = x = 2.
o M N M O N

24,2) ., > >

N M O N 0] M

b) Punctele M si N pot avea coordonatele 3 si 5 sau —3 si 5 sau —3 si —5 sau 3 si —5. 25. a) AB =
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GEOMETRIE
CaritoLuL I. TRIUNGHIUL

1.1. Triunghi. Definitie. Elemente. Clasificare. Perimetrul triunghiului
M
1. A varfuri: M, N, P; laturi: MN, PN, MP; unghiuri: MNP, MPN, NMP.
N P

2. a) BC; b) «C; ¢) «B si «C. 3. 4 triunghiuri: POR, POH, PRH, ORH. 4. a) ABF, ABD, ABE, ABC,
b) FBD, EBC. 5. Adevirate: a), b), iar restul false. 6. Are doud laturi congruente; are toate laturile
congruente; are un unghi drept; are un unghi obtuz; are toate unghiurile ascutite. 7. Ipotenuza este
PR si «Q = 90°. 8. a) scalen; b) isoscel; c¢) echilateral. 9. a) dreptunghic isoscel; b) obtuzunghic
isoscel; ¢) ascutitunghic.

M
0. 7 11. 2 F
N
c ¢ i
E

D
12. a) 11,4 cm; b) 10,5 cm; ¢) 7,2 cm. 13. a) BC =4 cm; AB = 2,4 cm; AC = 3,2 cm; b) 6 cm, 8 cm,
10cm. 14.3 cm. 15.2) 7<5+8,5<7 + 851 8 <7+ 5 = punctele 4, B, C determind un triunghi,
deci sunt necoliniare; b) 11 =8 + 3, adica b = a + ¢ = nu existd A4BC, deci punctele 4, B, C sunt coli-
niare. 16. Pauzp = 19 cm = AB + AD + BD =19 cm = AB + BD = 11 c¢m (1); Pucp = 26 cm =
= AC + AD + DC=26 cm = AC + DC =18 cm (2). Atunci Pausc= AB + BC + AC = AB + AC +

1,2
+ BD + DC( ):( )29 cm. 17. AB =16 cm, BC = 50 cm, CA = 40 cm. 18. a) obtuzunghic; b) drept-
unghic isoscel; c) echilateral. 19. In triunghiul ABC presupunem laturile 4B si AC congruente.
Cazul 1: AB = AC = 8 cm rezultda BC =26 cm — 16 cm = 10 cm. Cazul 2: BC = § cm rezulta AB =
=26 cm — 8 cm) : 2 =9 cm. 20. Fie a, b, ¢ lungimile laturilor triunghiului. Presupunem cd a < b <
<c. Atuncia, b<4sic>5 Avemimediatc <a +bh<4+4 =28, adicice {5,6,7}(1). in functie
de valorile lui ¢ din (1) analizam, pe rand, cazurile: i) ¢ =5 = (a, b) € {(2, 4); (3, 3); (3, 4); (4, 4)},
adica exista doud triunghiuri isoscele; ii) ¢ = 6 = (a, b) € {(3, 4); (4, 4)}, adica existd un singur
triunghi isoscel; iii) ¢ = 7 ='a = b = 4, adicd existd un singur triunghi isoscel. In total exista 4
triunghiuri isoscele. 21. a = 15,6 =10, ¢ = 6; ¢ = 24% din (a + b). 22. Fie 4, B, C, D, E, F cele 6
puncte, astfel incat oricare trei sunt necoliniare. Atunci sunt 5 segmente cu o extremitate in A: AB,
AC, AD, AE si AF. Aplicand principiul cutiei, oricum le-am colora cu rosu sau cu albastru, exista cel
putin trei segmente de aceeasi culoare. Presupunem 4B, AC, AD colorate in rosu. Studiem ce culoare
au laturile triunghiului BCD: i) Dacéd una dintre laturile acestui triunghi are culoarea rosie, atunci
triunghiul determinat de acea laturd si punctul 4 este rosu. ii) Dacd niciuna dintre laturile acestui
triunghi nu are culoarea rosie, atunci ABCD este albastru, adica existd cel putin un triunghi de
acecasi culoare.

1.2. Suma masurilor unghiurilor unui triunghi. Unghi exterior unui triunghi, teorema
unghiului exterior

1. a) «C = 180° — (64° + 59°) =180° — 123° = 57°; b) «B = 180° — (58°29' + 74°35") = 180° —
— 132°64' = 179°60" — 133°04' = 46°56; ¢) «4 = 180° — (a° + 30.°) = 180° — 40°. 2. a) comple-
mentare; b) 60°; ¢) unghiurile interioare neadiacente cu el. 3. a) 53°; b) 45°; ¢) 65°43'; d) 72°35'28"".
4. a) 52°; b) 133°;99°; 128°. 5. 110°; 50°; 20°. 6. a) Unghiul adiacent si suplementar cu un unghi al
triunghiului; b) suma masurilor unghiurilor interioare neadiacente cu el. 7. 37°; 35°45"; 107°15".
8. 70°; 70°; 40°. 9. a) Vezi definitia; b) Sunt sase unghiuri §i unghiurile exterioare cu acelagi varf
sunt congruente pentru cd sunt opuse la varf (vezi fig. 1). 10. a) Vezi teoria; b) 720°.
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